
Στο πλαίσιο των δράσεων του project 90+ ..., µετά 
την ολοκλήρωση των εργασιών σε Βόλο, Τρίκαλα 

και Καρδίτσα, συνεχίζουµε µε τους δύο συνεται-
ρισµούς της Λάρισας. Ο πρώτος ιδρύθηκε το 
1946 µε την επωνυµία «Συνεταιρισµός 

Φαρµακοποιών Λάρισας» και ο δεύτερος, που 
ιδρύθηκε το 1986, φέρει την επωνυµία «Προµη-

θευτικός Συνεταιρισµός Φαρµακοποιών Λάρισας 
–ΠΡΟΣΥΦΛΑ ΠΕ». Η οµάδα µας ξεκινά τη µελέτη 

αρχείων, φωτογραφικού υλικού, τη λήψη συνεντεύ-
ξεων, τη συλλογή αρχειακού υλικού, και γενικότερα στόχος είναι στις αρχές του 2025 να 
έχουν ολοκληρωθεί 
οι εν λόγω εργασίες 
σε όλους τους θεσσα-
λικούς νοµούς, αφού 
η οµάδα µας ήδη έχει 
επισκεφθεί τις 
εγκαταστάσεις των 
άλλων συνεταιρι-
σµών της Θεσσαλίας. 

ΕΝΗΜΕΡΩΤΙΚΟ ∆ΕΛΤΙΟ
Για την εξέλιξη του έργου, των δράσεων & εκδηλώσεων

Ας δούµε την πρόοδο 
 του έργου

Αρ. Τεύχους 07  |  Χρονική περίοδος: Νοέµβριος 2024 - Ιανουάριος 2025

4ος-5ος 
σταθµός:
οι δύο 
συνεταιρισµοί 
στη Λάρισα

Οι εγκαταστάσεις 
του Συνεταιρισµού Φαρµακοποιών 

Λάρισας.

Οι εγκαταστάσεις του Προµηθευτικού 
Συνεταιρισµού Φαρµακοποιών 
Λάρισας – ΠΡΟΣΥΦΛΑ ΠΕ.

1930-2023

Μνήµη,Ταυτότητα & Προοπτική
90+ χρόνια από την ίδρυση του πρώτου ΣΥ.ΦΑ.

…συλλογική ενδυνάµωση στον άξονα του κοινού συµφέροντος 
 συνεταιρισµών, φαρµακοποιών, τοπικών κοινωνιών και εν τέλει της Πατρίδας µας.

και της ΟΣΦΕ: 

https://osfe.coop/

Αναζήτησε πληροφορίες 
στη θεµατική ιστοσελίδα

syfa90plus.gr 

YouTube_Video_Prom

https://osfe.coop/
https://osfe.coop/
https://sites.google.com/view/mnimi-taftotita-prooptiki/%CE%B1%CF%81%CF%87%CE%B9%CE%BA%CE%AE-%CF%83%CE%B5%CE%BB%CE%AF%CE%B4%CE%B1
https://www.youtube.com/watch?v=aP1AxSMNVEk
https://www.youtube.com/watch?v=aP1AxSMNVEk
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Ο κεντρικός τοµέας της Λάρισας σε χάρτη του 1924. Με 
τους αριθµούς υποδεικνύονται οι θέσεις των οκτώ 
παλαιοτέρων φαρµακείων της Λάρισας

* Πηγή: https://www.ele heria.gr/m/%CE%B1%CF%86%CE%B9%CE%B5%CF%81%CF%8E%CE%BC%CE%B1%CF%84%CE%B1/item/146843.html#google_vignette

Εσωτερικό του Φαρµακείου Κωσταντίνου Αστεριάδη 
(Αρχείο Λαογραφικού Μουσείου Λάρισας)*

Νικόλαος Αθ. Παπαθεο-
δώρου µάς ξεναγεί στα 8 

παλαιότερα φαρµακεία 
της Λάρισας, τα οποία αποτυπώ-
νονται στον παρακάτω χάρτη 
του κεντρικού τµήµατος της 
πόλης, εκεί όπου βρίσκονταν τα 
πρώτα φαρµακεία τής Λάρισας. 
Ο χάρτης ανάγεται στο 1924, γι’ 
αυτό και πολλοί δρόµοι έχουν 
µετονοµαστεί στις µέρες µας. Οι 
αριθµοί υποδεικνύουν τη θέση 
των φαρµακείων. Το Νο 1 είναι 
το Φαρµακείο του Αστεριάδη. 
Βρισκόταν στη γωνία των οδών 
Αλεξάνδρας (Κύπρου) και Πανός, στη βορειοανατολική πλευρά της Κεντρικής Πλατείας Θέµιδος. Θεωρείται το παλαι-
ότερο φαρµακείο της Λάρισας και λειτουργούσε από την περίοδο της Τουρκοκρατίας. Το Νο 2 είναι το Φαρµακείο 
του Σαλβαδώρ Ματαλόν, που βρισκόταν στην αρχή της οδού Αλεξάνδρας (Κύπρου), νότια από το Γενί Τζαµί. Υπολογί-
ζεται ότι λειτούργησε για πρώτη φορά το 1883. Το Νο3 είναι το Φαρµακείο του Κωνσταντίνου Παπασταύρου. 
Βρισκόταν επί της σηµερινής οδού Ρούζβελτ, στη γωνία µε την οδό Παπασταύρου. Το Νο 4 είναι το Φαρµακείο του 
Γιώτα Τσόκανου, ο οποίος καταγόταν από τη Φαρκαδόνα. Ήταν εµπειρικός φαρµακοποιός και από την περίοδο της 
Τουρκοκρατίας ακόµη διατηρούσε φαρµακείο στη Λάρισα. Αυτό βρισκόταν στη γωνία των σηµερινών οδών Κύπρου 
και Ασκληπιού. Το Νο 5 είναι το Φαρµακείο του Μουσών Ματαλόν, στη γωνία των οδών Ακροπόλεως (Παπαναστασί-
ου) και Αλεξάνδρας (Κύπρου). Το Νο 6 είναι το Φαρµακείο του Ανδρέα Κοντογεώργου. Πρέπει να βρισκόταν στη 
γωνία των οδών Μακεδονίας (Βενιζέλου) και Ακροπόλεως (Παπαναστασίου). Το Νο 7 είναι το Φαρµακείο του 
Κωνσταντίνου Μανεσιώτη, στη γωνία των οδών Μακεδονίας (Βενιζέλου) και Φιλελλήνων, και άρχισε να λειτουργεί 
την τελευταία δεκαετία του 19ου αιώνα. Το Νο 8 είναι το Φαρµακείο του Οδυσσέα Κρίκη. Βρισκόταν από τις αρχές 
του 20ού αιώνα επί της οδού Μακεδονίας (Βενιζέλου), εκεί όπου καταλήγει η οδός ∆ήµητρας.

Το πρόγραµµα «Ιστορική Μνήµη – Ταυτότητα – Προοπτική των Συνεταιρισµών Φαρµακοποιών» θα προσπαθήσει 
να ανακαλύψει την ιστορία αυτών των 8 ιστορικών φαρµακείων της Λάρισας, αναδεικνύοντας ένα κοµµάτι τής 
συλλογικής µνήµης και του φαρµακευτικού λειτουργήµατος.

O Νικόλαος Αθ. Παπαθεοδώρου 
µάς ξεναγεί 

στα 8 παλαιότερα 
φαρµακεία της Λάρισας, 

και το πρόγραµµα 
«Ιστορική Μνήµη – Ταυτότητα – Προοπτική 

των Συνεταιρισµών Φαρµακοποιών» 
θα ξετυλίξει 

το κουβάρι της ιστορίας τους…



Πηγή: Σκαλτσά, Ε. (2015). Ιστορία της Φαρµακευτικής (Προπτυχιακό εγχειρίδιο). Κάλλιπος, Ανοικτές Ακαδηµαϊκές Εκδόσεις. ∆ιαθέσιµο στο: 
https://hdl.handle.net/11419/5095

Μια σπάνια έκδοση του 1947 από το «Υπουργείον Υγιεινής» 
(Βασίλειον της Ελλάδος) µε τίτλο «Κρατική ∆ιατίµησις Φαρµάκου» 
από το αρχείο του Ν. Σ. Γεωργαντζόπουλου στην Καρδίτσα

«Κρατική ∆ιατίµησις Φαρµάκου» αποτελεί ένα επίσηµο έγγρα-
φο, γνωστό ως «∆ελτίο Τιµών Φαρµάκων», το οποίο περιλαµ-
βάνει φάρµακα ανθρώπινης χρήσης καταγεγραµµένα αλφα-

βητικά. Το εν λόγω ∆ελτίο καθορίζει τις µέγιστες επιτρεπτές, σε 
πανελλαδικό επίπεδο, τιµές πώλησης των φαρµάκων, καθώς και τις 
Χονδρικές και Νοσοκοµειακές τιµές τους. Η πρακτική της διατίµησης 
των φαρµάκων έχει βαθιές ιστορικές ρίζες, µε αναφορές να εντοπί-
ζονται ήδη από τον 15ο αιώνα σε διάφορες πόλεις της Ευρώπης. 

Στη Βενετία η πρώτη διατίµηση φαρµάκων καταγράφηκε το 
1566, µόλις έναν χρόνο µετά την ίδρυση του 

«Φαρµακευτικού Κολλε-
γίου». Στα Επτάνησα 
διασώζονται αρχεία 
µε καταλόγους 
φαρµάκων και τις 
αντίστοιχες διατιµή-
σεις τους. Ενδεικτικά, 
υπάρχει η ενετική 
διατίµηση φαρµάκων 
του 1583, ενώ συνα-
ντώνται και ετήσιες 
καταγραφές διατιµήσε-
ων. Τον 16ο αιώνα η αξία 
των φαρµάκων φαίνεται πως ήταν ιδιαίτερα υψηλή. Κατά τη διάρκεια 
των ετών 1605 έως 1699, εκδόθηκαν πολλές φαρµακευτικές διατιµή-
σεις σε διάφορες ευρωπαϊκές πόλεις, ιδίως της Γερµανίας.  Μια έκδοση 
του 1947 µε τίτλο «Κρατική ∆ιατίµησις Φαρµάκου», που προέρχεται από 
το αρχείο του Ν. Σ. Γεωργαντζόπουλου στην Καρδίτσα και δηµοσιεύθηκε 
από το «Υπουργείον Υγιεινής» (Βασίλειον της Ελλάδος) σε συνεργασία µε 
τον Πανελλήνιο Φαρµακευτικό Σύλλογο, ρίχνει φως στην ιστορία των 
κρατικών διατιµήσεων φαρµάκων, προσφέροντας πολύτιµα στοιχεία για 
τη συγκεκριµένη περίοδο. 
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Κάθε µέλος των ΣΥΦΑ όλης της Ελλάδας µπορεί να µας βοηθήσει να συλλέξουµε πολύτιµο αρχειακό υλικό 
(φωτογραφίες, χειρόγραφα, διαφηµιστικά εποχής, αποδείξεις, δηµοσιεύµατα, βιβλία, συνταγολόγια κ.ά). Το 
υλικό θα ψηφιοποιηθεί από συνεργάτη µας επιτόπου, χωρίς να µεταφερθεί σε άλλη περιοχή και χωρίς τον 
κίνδυνο να χαθεί. Αντίγραφο του ψηφιοποιηµένου υλικού θα δοθεί στον ιδιοκτήτη. Επιπρόσθετα, η χρήση τού 
εν λόγω υλικού στις παραγωγές του προγράµµατος «Ιστορική Μνήµη – Ταυτότητα – Προοπτική των Συνε-

ταιρισµών Φαρµακοποιών» της ΟΣΦΕ (λεύκωµα, ντοκιµαντέρ, έκθεση, εκπαιδευτικό πρόγραµµα) θα γίνει µε τον 
απαιτούµενο σεβασµό στα πνευµατικά δικαιώµατα και µε αναγραφή τού ιδιοκτήτη τού αρχείου σε κάθε χρήση.  

Υπεύθυνοι καταγραφής των τεκµηρίων/προφορικών µαρτυριών: 
∆ηµήτρης Καπανιάρης, τηλ.: 6986487391, e-mail: jimokap@gmail.com 

και Αντώνης Πολίτης, τηλ. 6945821897, e-mail: aipolitis@yahoo.com  

Μοιραστείτε  µαζί µας ένα προσωπικό τεκµήριο ή 
υποδείξτε µας την πηγή !



Η Οµοσπονδία Συνεταιρισµών Φαρµακοποιών Ελλάδος (Ο.Σ.Φ.Ε) µέσω 
του προγράµµατος που εκπονεί από το 2024 µε τίτλο «Ιστορική Μνήµη – 
Ταυτότητα – Προοπτική των Συνεταιρισµών Φαρµακοποιών», απευθύνει 
ανοιχτό κάλεσµα για ιστορικό, φωτογραφικό ή άλλο οπτικοακουστικό υλικό 
για τα φαρµακεία της Ελλάδας, το επάγγελµα του φαρµακοποιού και υλικό 
που αφορούν τους Συνεταιρισµούς Φαρµακοποιών Ελλάδος.

Η Οµοσπονδία Συνεταιρισµών Φαρµακοποιών Ελλάδος καλεί τους/τις 
φαρµακοποιούς της Ελλάδος και µέλη Συνεταιρισµών ή ∆ιοικητικών 
Συµβουλίων Συνεταιρισµού Φαρµακοποιών ή Συλλόγων Φαρµακοποιών, 
καθώς και τους παλιούς εργαζόµενους σε φαρµακεία, Συνεταιρισµούς 
Φαρµακοποιών στην Ελλάδα να συµµετάσχουν στη νέα δράση 
συλλογής προφορικών µαρτυριών, αντικειµένων, φωτογραφιών και 
εγγράφων.

Στόχος της πρωτοβουλίας «Ιστορική Μνήµη – Ταυτότητα – Προοπτική 
των Συνεταιρισµών Φαρµακοποιών»  είναι ο εµπλουτισµός της συλλογής 
της Ο.Σ.ΦΕ. και του προγράµµατος «Ιστορική Μνήµη – Ταυτότητα – 
Προοπτική των Συνεταιρισµών Φαρµακοποιών», η καταγραφή και η 
διατήρηση των ιστοριών, των εµπειριών και των προσωπικών 
αναµνήσεων που συνδέονται µε την καθηµερινή ζωή και την 
εργασία στον χώρο των φαρµακείων και των Συνεταιρισµών 
Φαρµακοποιών.

Οι µαρτυρίες που θα συγκεντρωθούν καθώς και τα αντικείµενα ή 
έγγραφα που σχετίζονται µε την ιστορία του επαγγέλµατος του 
φαρµακοποιού, θα συµβάλουν στη ζωντανή ιστορία της Ο.ΣΦ.Ε., 
ενισχύοντας την κατανόηση του παρελθόντος των φαρµακείων, ενώ θα 
φέρουν πιο κοντά τις νέες γενιές φαρµακοποιών µε την κατανόηση και τον 
σεβασµό του παρελθόντος.

Η συµµετοχή στην καταγραφή των προφορικών µαρτυριών, όπως 
και στη συλλογή ιστορικών τεκµηρίων είναι ελεύθερη, ενώ οι 
ενδιαφερόµενοι µπορούν να επικοινωνήσουν µε την Ο.Σ.Φ.Ε (info@osfe.gr) 
για να εκδηλώσουν ενδιαφέρον και να µάθουν περισσότερες λεπτοµέρειες. 
Οι µαρτυρίες, τα αντικείµενα, οι φωτογραφίες ή/ και οι ανατυπώσεις 
φωτογραφιών και εγγράφων θα αποτελέσουν µέρος του αρχειακού υλικού 
της Ο.Σ.Φ.Ε και του προγράµµατος «Ιστορική Μνήµη – Ταυτότητα – 
Προοπτική των Συνεταιρισµών Φαρµακοποιών»,  και, µε τη 
συγκατάθεση των συµµετεχόντων/ουσών, µπορεί να 
χρησιµοποιηθούν σε εκθέσεις ή άλλες εκπαιδευτικές και 
πολιτιστικές δράσεις της Ο.Σ.Φ.Ε.

Εάν διαθέτεις πληροφορίες, παλιές φωτογραφίες, έγγραφα, 
αντικείµενα, ιστορίες, αναµνήσεις ή/και κάθε είδους 
οπτικοακουστικό υλικό που δίνει στοιχεία για την ιστορία και 
τη λειτουργία των φαρµακείων και των Συνεταιρισµών 
Φαρµακοποιών στην Ελλάδα, επικοινώνησε µε τους 
ανθρώπους ΟΣ.Φ.Ε. και γίνε κι εσύ «κοµµάτι» της ιστορίας!

Συλλογή Φαρµακευτι-
κού Μουσείου Ελλάδας
Φωτογραφίες: 
Βαγγέλης Τσιάµης

ΕΝΗΜΕΡΩΤΙΚΟ ∆ΕΛΤΙΟ
Για την εξέλιξη του έργου, των δράσεων & εκδηλώσεων

Μνήµη,Ταυτότητα & Προοπτική
90+ χρόνια από την ίδρυση του πρώτου ΣΥ.ΦΑ.

Γίνε κοµµάτι της ιστορίας των φαρµακείων 
και των Συνεταιρισµών Φαρµακοποιών στην Ελλάδα

Έχεις αναµνήσεις 
από το φαρµακείο 

από την περίοδο 
που λειτουργούσε; 

Θυµάσαι κάποια 
ιστορία από αυτό;

Εργαζόσουν εσύ, κάποιος 
συγγενής σου, ή κάποιο άτοµο 

που γνωρίζεις σε φαρµακείο ή σε 
Συνεταιρισµό Φαρµακοποιών;

Έχεις κάποιο ενθύµιο, 
αντικείµενο ή φωτογραφία που 

σχετίζεται µε φαρµακεία ή 
Συνεταιρισµό Φαρµακοποιών ή 

Σύλλογο Φαρµακοποιών;



ΧΡΥΣΟΙ ΧΟΡΗΓΟΙ

ΜΕΓΑΛΟΙ ΧΟΡΗΓΟΙ

ΧΟΡΗΓΟΙ

ΥΠΟΣΤΗΡΙΚΤΕΣ

Οι Χορηγοί που Στηρίζουν το Έργο µας

Σας ευχαριστούµε για την πολύτιµη υποστήριξή σας!

https://peifasyn.gr/
https://www.prosyfape.gr/
https://syfak.gr/
https://www.syfanet-web.gr/index.php?route=newsblog/category&newsblog_path=4
https://www.syfanope.gr/
https://sofla.com.gr/
https://syfathrakis.gr/
https://syfta.com.gr/
https://b2b.sephar.gr/index.php?route=account/login
https://b2b.syfakarditsas.gr/el/Account/Ecom?ReturnUrl=%2F

